

# ПРИМЕРЕН ВАРИАНТ НА КАНДИДАТСТУДЕНТСКИЯ ИЗПИТ ПО БЕЛ

ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ГАБРОВО – КСК 2006

**ЗАДАЧА № 1.** Зачеркнете грешните букви или грешните варианти в следните думи и форми:

добавЪ/Ачен	семестЪ/Ар	консО/Умация
нотариА/Ялен	цЕ/ЯлосТТ/Га	мълчЕ/Аливец
параграФ/В	владетеляТ/ЪТ	клъВ/ВВане
извъртЕ/Яли	злоСТН/СНО	лоФ/Вкост
контролЪО/ЙОр	задЛЪ/ЪЛжнялост	безнадеЖН/ЖДност
нараС/СТна	резервоУ/Ар	невА/ЪзврЪ/Ащенец
вРЪ/ЪРзвач	отрасЪ/Ал	приИ/Есторя се
трудносТТ/Га	въЗ/Сторжен	неО/УмеС/СТно
родТ/тствеН/Нни	двойН/Йствен	иЗ/Зидам
допинГ/К	елЕ/Иптичен	приИ/ЕскЪР/РЪбие
библиотекаряТ/ЪТ	прищЯ/Евки	свещеН/Ннодействие
У/Овластя	раЗС/ССеян	

първокурсник	Интернетадрес
първо-курсник	интернет-адрес
първо курсник	интернет адрес

Иванвазови	старобългарски	фонокарта
Иван-Вазови	старо-български	фоно-карта
Иван Вазови	старо български	фоно карта

**ЗАДАЧА № 2.** Поправете допуснатите правописни грешки в текста:

Сервиръха ни стрескаща новина: апаши отварат фсека кола със ново супер устройство. За секунди само. А алармъта малчи кѣто зѣклано прѣсе. Уличните сръчкофци са само испалнителѣ. Те ползуват готоф интелектоален продукт – устройството де. Значи имами работѣ със перфекна индженерна мисал. Във тая “мисал” даржавата некога е инвестирѣла чрес много годишно убрѣзование посретством високо квалифицирани преподавателѣ – професори, доценти, асистенти и т.н. И се прѣкнѣл специялис. Но този специялис го сакращават по силата на т.нар. реформи. Нищо, че е почти гениялен, че знай езици, че на компютарѣт “свири” като с Страдивариус. Марш във Бюрото по труда, кадето се омешва със полу-грамотни субекти. От бюрото по труда го “нѣсочвѣт” да чисти канафки или да сабира буклуци във около блоковите пространства. Срешту 150 левове месечно.

А, не! Нема да стане!

И не става. Нашия човек гашти вързва, фамилийъ гледа, пък е и некък си доста ускърбен на даржавата, която го е зъхвърлила като мръсен пърцал. И той започва да промишлява. Нъли цел живот на това се е учил. И от не май къде избира тъмната страна на злото, щото комай друк избор нема. И изобретева реченото супер остройство.

**ЗАДАЧА № 3. Поставете липсващите препинателни знаци в текста:**

Много и различни са подправките в един български дом всяка от тях има свое предназначение и свое място на трапезата // Особено важно е мястото на кромида и чесъна те стоят редом с хляба // Важно е също тъй мястото и на чубрицата обикновена или балканска на магданоза на джоджена на копъра // В родното ми село на магданоза казват още рибна мерудия а на копъра сива мерудия // Има и една горска подправка мащерка тя също е чест гост на трапезата // В моя край се отнасят добродушно с мащерката наричат я бабина душица //

Не се наемам да изброявам всичките подправки които жената слагаше в къкрещите на огъня съдове или на трапезата // То не е и възможно // Искам да кажа тук само няколко думи за техни величества кромида и чесъна // Като има хляб и лук то и трапеза има //

На село на кромида казват червени лук а на чесъна бели лук // То е заради люспата обвивката // Едно време каракачаните по люспата на кромида съдеха дали зимата ще е продължителна и студена или не // Ако люспата бе дебела твърда и груба то това предвещаваше студена зима // Ако пък ли бе тънка и нежна това значеше че зимата ще е мека // Така каракачаните които някога имаха големи стада овце разбираха колко сено люцерна и листник да приготвят за зимата //

(Й. Радичков)

**ЗАДАЧА № 4. Съставете съчинение (есе) до три страници на тема:**

“Лъжа и робство на тая пуста земя царува!” (Хр. Ботев, “Борба”)